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ОСОБЛИВОСТІ РІВНЯ ПРОЯВУ ГЕНЕТИЧНО-ДЕТЕРМІНОВАНИХ СКЛАДОВИХ 

УСПІШНОСТІ КВАЛІФІКОВАНИХ БАСКЕТБОЛІСТІВ 

 
В статті представлені результати визначення рівня прояву діяльнісних генетично-детермінованих 

складових успішності кваліфікованих баскетболістів. Кваліфіковані баскетболісти (n=13) виконали ряд тестів 

для визначення домінантності півкуль головного мозку, особливостей видів мотивації та видів агресії. Показано, 

що кваліфіковані баскетболісти мають тенденцію до переважання правопівкульного домінування; відмічається 

тенденція до переважання мотивації досягнення успіху; показники різних видів агресії знаходяться в межах від 

низького до середнього рівня. 
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ 

ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

На сучасному етапі розвитку гри у 

баскетбол спостерігаються певні проблеми, 

щодо забезпечення якісного супроводу та 

контролю за психофізіологічними функціями 

кваліфікованих спортсменів, які, в свою 

чергу, впливають на реалізацію 

індивідуальних можливостей спортсменів та 

на загальний результат команди. У зв’язку з 

цим, для забезпечення відповідного 

психофізіологічного супроводу 

кваліфікованих баскетболістів виникає 

потреба у розробці інформативних критеріїв. 

Адже, високі показники складових 

психофізіологічного стану співвідносяться з 

максимальною мобілізацією психоемоційних 

та функціональних резервів [7, 8]. Одними із 

складових чинників функціонального стану 

організму кваліфікованих баскетболістів є 

психофізіологічні функції 2, 3, 4. Виходячи 

з цього, доцільним є використання оцінки 

стану психофізіологічних функцій для 

психофізіологічного супроводу 

кваліфікованих баскетболістів у процесі 

підготовки до змагань 1, 5, 11. Однак, серед 

небагатьох досліджень в ігрових видах спорту 

відсутні дані, щодо оцінки функціонального 

та психофізіологічного стану кваліфікованих 

спортсменів за результатами різних видів 

контролю [9, 10, 12]. 

У зв'язку з цим, розробка системи 

психофізіологічного супроводу 

кваліфікованих баскетболістів є актуальним 

науковим напрямом для теорії і методики 

спортивного тренування. 

 

2. АНАЛІЗ ОСТАННІХ 

ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Мета дослідження − визначити 

особливості рівня прояву когнітивно-

діяльнісних складових успішності 

кваліфікованих баскетболістів. 

Методи дослідження: Дослідження 

проводилися з використанням апаратно-

програмного комп’ютерного комплексу 

«Мультипсихометр-05». Групі 

кваліфікованих баскетболістів (n=13) 

запропоновано виконання ряду тестів для 

визначення домінантності півкуль головного 

мозку, особливостей прояву видів мотивації 

та видів агресії. 

Для визначення поленезалежності, як 

ступеня стійкості й адекватності сприйняття 

предметного світу в обставинах, що 

ускладнюють таке сприйняття, або проявів 

автономії особистості в ситуації групового 

тиску було використано модифікований тест 

Струпа. За допомогою тесту визначались 

показники: полезалежность, лівопівкульне 
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домінування, функціональна асиметрія, 

загальна ефективність. 

Для визначення рівня прояву мотивації до 

досягнення успіху у спортсменів 

використовувалася модифікація тесту-

опитувальника А. Мехрабіана (1969), 

реадаптована С. А. Шапкіним. Тест є 

опитувальником, що має дві форми – для 

чоловіків і жінок. Формат відповідей – 7-

альтернативний, ступінь згоди із 

затвердженням може варіювати від повного 

заперечення до повного прийняття. Високі 

показники по тесту вказують на переважання 

мотиву прагнення успіху, низькі – на 

переважання тенденції уникнення невдачі. 

Рівень агресії визначався за методикою 

Баса-Даркі. Опитувальник містить п'ять 

діагностичних шкал агресії: вербальна, 

фізична, предметна, емоційна агресії, 

аутоагресія; за сумою балів різних видів 

агресії визначався інтегральний показник 

прояву особистісної агресії. 

У звʼязку з тим, що вибірка не відповідала 

закону нормального розподілу, було 

застосовано методи непараметричної 

статистики. Математично-статистична 

обробка отриманих результатів дослідження 

виконувалася з використанням комп’ютерних 

пакетів прикладних програм MS Excel і 

«Statistica 10.0». 

 

3. ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ 

ОБҐРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ 

НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Характеристики залежності-незалежності 

від поля (поленезалежності) дають уявлення 

про ступінь автономності суб’єкту від 

зовнішнього світу. Поленезалежність 

охоплює широке коло явищ, від ступеню 

стійкості та адекватності сприйняття до 

проявів автономності особистості під 

натиском ззовні.  

В таблиці 1 наведені результати 

тестування поленезалежності у 

кваліфікованих баскетболістів. 

За показником поленезалежності, який є 

зворотною величиною полезалежності, всі 

спортсмени нашої вибірки демонструють 

незначне зміщення значень в сторону 

полезалежності Ме=0,77 ум. од., розкид 

показників коливається від 0,73 до 0,82, група 

однорідна (CV=14,34%).  

Аналіз значень, які визначають 

переважання фізичної (іконичної) форми 

кодування над сенсовою (семантичною) 

формою та характеризують лівопівкульне 

домінування, показав, що кваліфіковані 

баскетболісти демонструють значення, нижче 

за одиницю, Ме=0,95 ум. од. що означає 

домінування правої півкулі. Розкид 

показників коливається від 0,84 ум. од. 

(наявність домінування правої півкулі) до 1,08 

ум. од. (наявність домінування лівої півкулі), 

група неоднорідна (CV=29,17%). 

Таблиця 1 

Показники індивідуального когнітивного стилю за тестом «Поленезалежність» 

кваліфікованих баскетболістів, (n=13) 

Тест Показники 

Значення показників 

медіана 
нижній 

квартиль 

верхній 

квартиль 
CV, % 

П
о

л
ен

е-

за
л
еж

н
іс

ть
 

поленезалежність, ум. од. 0,77 0,73 0,82 14,34 

лівопівкульне домінування, ум. од. 0,95 0,84 1,08 29,17 

функціональна асиметрія, ум. од. 17,29 12,40 31,20 81,44 

ефективність, мс  1854,20 1565,40 2002,10 16,76 

 

Якщо розглядати показники у 

відсотковому співвідношенні, то 61% 

баскетболістів демонструють домінування 

правої півкулі та 39% спортсменів 

демонструють лівопівкульне домінування 

(рис. 3.1). 

Аналіз показнику функціональної 

асиметрії показав, що всі баскетболісти нашої 

вибірки мають середній рівень асиметрії 

Ме=17,29 ум. од., розкид показників 

коливається від низького рівня до високого, 

група неоднорідна (CV=81,44%). 
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Рис. 1. Розподіл півкульових домінувань у кваліфікованих баскетболістів за тестом «Поленезалежність», %  

 
− 

правопівкульне домінування; 

 
− 

лівопівкульне домінування 

 

Аналіз показнику ефективності 

виконання тесту свідчить про те, що 

кваліфіковані баскетболісти демонструють 

середній рівень Ме=1854,20 мс. Розкид 

показників коливається від рівня нижче за 

середній до рівня вище за середній і тому 

група по даному показнику однорідна 

(табл. 1). 

Для визначення рівня мотивації до 

досягнення успіху у спортсменів 

використовувалася модифікація тесту-

опитувальника А. Мехрабіана. 

Тест призначений для діагностики двох 

узагальнених мотивів особистості – мотиву 

прагнення успіху і мотиву уникнення невдачі, 

а саме, оцінюється переважання того чи 

іншого мотиву.  

На думку авторів теорії поведінка людей, 

налаштованих на досягнення успіху має певні 

відмінності від поведінки людей, які прагнуть 

уникнути поразки 6. Перші − налаштовані на 

активну діяльність, мобілізацію зусиль та 

прагнення успіху. Отримана невдача 

стимулює, додає сил і змушує до пошуку 

нових засобів розвʼязання проблеми. Другі − 

побоюються відповідальності, скоєння 

помилок, є непевними у досягненні перемоги, 

у разі невдачі, зазвичай, опускаю руки і 

відмовляються від подальшої боротьби. 

В таблиці 2 представлені результати 

аналізу щодо ведучого виду мотивації в 

апробованій групі баскетболістів. Вивчення 

значень мотивації показав, що показники 

знаходяться в межах рівня вище за середній, 

розкид квартілів коливається від середнього 

рівня до рівня вище за середній, група 

неоднорідна (CV=21,25 %). У відсотковому 

відношенні показники мотивації в групі 

розподілилися таким чином: 23,1% 

баскетболістів мають рівень мотивації нижче 

за середній; 23,1% демонструють середній 

рівень мотивації; у 30,7% мотивація має 

рівень вище за середній; у 23,1% 

кваліфікованих баскетболістів мотивація 

знаходиться на високому рівні. 

Таблиця 2 

Особливості прояву мотивації досягнення у кваліфікованих баскетболістів, (n=13) 

Тест Показник 
Значення показників 

медіана нижній квартиль верхній квартиль CV, % 

Мотивація досягнень мотивація досягнень, ум.од. 120,00 98,00 132,00 21,25 

 

Аналіз показників різних видів агресії 

(табл 3), свідчить про те, що у кваліфікованих 

баскетболістів вербальна агресія, тобто 

використання словесних виразів для 

демонстрації агресивного ставлення, у нашій 

вибірці знаходиться на середньому рівні, 

показники коливаються в межах середнього 

рівня, група однорідна (CV=22,43 %). 

 

 

 

61%

39%
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Таблиця 3 

Рівень прояву особистісної агресії у кваліфікованих баскетболістів, (n=13) 

Тест Показники 

Значення показників 

медіана 
нижній 

квартиль 

верхній 

квартиль 
CV, % 

О
со

б
и

ст
іс

н
а 

аг
р

ес
ія

 

вербальна агресія, ум. од. 3,00 3,00 4,00 22,43 

фізична агресія, ум. од. 3,00 3,00 4,00 31,30 

предметна агресія, ум. од. 2,00 2,00 3,00 49,59 

емоційна агресія, ум. од. 1,00 1,00 2,00 71,84 

аутоагресія, ум. од. 2,00 1,00 3,00 74,75 

агресивність, ум. од. 12,00 10,00 14,00 21,34 

 

Показник фізичної агресії, а саме 

схильність до використання фізичної сили, 

серед кваліфікованих баскетболістів 

знаходиться на середньому рівні, показники 

коливаються в межах середнього рівня, група 

неоднорідна (CV=22,43 %). 

Прояв предметної агресії − це випадки, 

коли спортсмени скеровують свою агресію на 

оточуючі предмети. Баскетболісти нашої 

виборки знаходяться за цим показником на 

низькому рівні, який коливається в межах від 

низького до рівня нижче за середній, група 

неоднорідна (CV=49,59 %). 

Що стосується прояву емоційної агресії, 

коли у людини під час спілкування з іншою 

людиною виникає емоційне відчуження, 

почуття підозрілості, ворожості, неприязні і 

недоброзичливості відносно особистості. 

Досліджувані спортсмени демонструють 

низький рівень прояву цього виду агресії. 

Показники коливаються в межах від низького 

рівня до рівня нижче за середній, група 

неоднорідна (CV=71,84 %). 

За показником прояву аутоагресії, коли у 

людини відсутні або ослаблені механізми 

захисту «Я», вона виявляє беззахисність 

відносно агресивного середовища, то у групі 

досліджуваних нами баскетболістів значення 

знаходяться на середньому рівні прояву. 

Розкид показників коливається в межах 

низький – нижче за середній рівні, група 

неоднорідна (CV=74,75 %). 

Інтегральний показник прояву 

особистісної агресії (агресивність), який 

визначається шляхом додавання показників 

всіх різних видів агресії, дозволяє 

стверджувати, що у досліджуваній групі 

агресивність знаходиться на середньому рівні 

прояву. Показники коливаються в межах від 

рівня нижче за середній до середнього рівня, 

група неоднорідна (CV=21,34 %). 

 

4. ВИСНОВКИ З ДАНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ 

НАПРЯМКУ 

За результатами наукових досліджень 

щодо особливостей рівня прояву діяльнісних 

характеристик успішності кваліфікованих 

баскетболістів було виявлено наступне: 

− за показником поленезалежності всі 

спортсмени нашої вибірки демонструють 

незначне зміщення у бік показнику 

полезалежності від впливу оточуючого 

середовища. У відсотковому співвідношенні 

61% баскетболістів демонструють 

домінування правої півкулі, що свідчить про 

переважання творчого, синтетичного 

мислення при грі у баскетбол та 39% 

спортсменів демонструють лівонапівкульне 

домінування при середньому рівні прояву 

функціональної асиметрії та якісного 

показнику ефективності виконання завдання 

тесту; 

− за рівнем прояву мотивації у групі 

кваліфікованих баскетболістів показаний 

рівень вищий за середній та відмічається 

тенденція до переважання мотивації 

досягнення успіху; 

− аналіз отриманих даних виявив 

наявність середнього рівня прояву 

вербальної, фізичної та аутоагресії серед 

досліджуваних спортсменів, натомість 

предметна та емоційна агресії знаходяться на 

низькому рівні прояву. Що стосується 

інтегрального показнику агресивності 

кваліфікованих баскетболістів, то він 

зафіксований на середньому рівні прояву. 

Таким чином, всі досліджувані складові 

успішності кваліфікованих баскетболістів 

знаходяться на достатньо високому рівні 

прояву, що свідчить про оптимальний 

функціональний потенціал членів команди і 

можливості бути конкурентно здібними у 

своїй лізі. 
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Перспективи подальших досліджень. В 

перспективі подальших досліджень 

передбачається визначення кореляційних 

зв’язків між когнітивними характеристиками 

та діяльнісними генетично-детермінованими 

складовими успішності кваліфікованих 

баскетболістів.
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Abstract 

XU Li, MISHCHUK Diana 
 

FEATURES OF THE LEVEL OF MANIFESTATION OF GENETICALLY DETERMINED COMPONENTS OF 

SUCCESS OF QUALIFIED BASKETBALL PLAYERS 

 

In order to provide appropriate psychophysiological support for qualified basketball players, there is a need to develop 

informative criteria. After all, high indicators of the components of the psychophysiological state are correlated with the 

maximum mobilization of psychoemotional and functional reserves. The article presents the results of determining the 

characteristics of the level of manifestation of the genetically determined components of the success of qualified basketball 

players. The research was conducted using the "Multipsychometer-05" hardware and software computer complex. Tests 

were selected for a comprehensive study: a modified Stroop test was used to determine the dominance of the cerebral 

hemispheres, a modification of the questionnaire test by A. Mehrabian (1969), readapted by S. A. Shapkin to determine the 

level of motivation to achieve success in athletes, and a questionnaire for assessing hostility by A. Bass - A. Darkee adapted 

by L. Pochebut. Qualified basketball players aged 20-23 took part in the research. According to the results of scientific 

research on the characteristics of the level of expression of the activity-based genetically determined components of the 

success of qualified basketball players, it was found that according to the field independence values, all athletes in our 

sample show a slight shift towards the field dependence indicator, with an average level of manifestation of functional 

asymmetry and a qualitative indicator of the performance of the task; according to the level of motivation in the tested 

group, the level is higher than the average, and a tendency towards the predominance of the motivation to achieve success 

is noted; the analysis of indicators of various types of aggression proved that manifestations of verbal and physical 

aggression and auto-aggression are at an average level; instead, substantive and emotional aggression are at a low level. 

As for the integral indicator of aggressiveness of qualified basketball players, the average level of aggressiveness was also 

recorded. 

Keywords: components of athletes' success, qualified basketball players, dominance of the brain hemispheres, genetic 

manifestations, cognitive-activity styles, field independence, motivation, aggression. 
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